

哪里有人溺水,哪里就有他们,救援分文不取

采访中,他们又赶去黄河救人了

这就是“郑州市红十字水上义务救援队”

最美家乡人

郑州晚报 第六版

今年夏季以来,郑州一些水域事故频发,特别是黄河。而几乎每一起事故发生后的第一时间,“郑州市红十字水上义务救援队”的队员都会及时赶到现场,实施救援。

这支队伍,起源于一群冬泳爱好者,是由个体工商户、在职职工、律师、退休职工、普通市民等组成的纯公益志愿者团队。他们与110、119指挥中心联动,一旦有溺水事故发生,都会快速赶赴现场,救援和打捞都分文不取。

在水上展开救援时,队员们如水中蛟龙,但在生活中,他们普普通通,十分低调。最近几天,郑州晚报记者走进这个团队,听这些平凡人讲述他们不平凡的故事。

郑州晚报记者 张翼飞

实习生 肖开帆/文

郑州晚报记者 张翼飞/图

副队长秦德良(长城宾馆员工)

即使挨骂也劝人们远离水域

队长牛振西,是水上义务救援队的“灵魂人物”。记者第一个想采访的就是他,但牛队长说:“我在电视上露脸和报纸上留名的次数太多了,而大量工作都是队员们做的,所以这一次,请把镜头对准他们。”

牛队长第一个推荐的,就是副队长秦德良。

2008年加入救援队至今,从水里救出过多少人,秦德良自己都记不清了。52岁的他是长城宾馆的一名员工。今年夏季黄河边溺水事故较多,有时他一周都在救援,自己手头的工作得由同事帮助承担。时间长了,有人难免有牢骚。秦德良便耐心地和同事讲:看见别人有难,我又有这个能力,怎么能见死不救呢。即使人不在了,能把尸体打捞出来,对家属也是莫大的安慰。这些推心置腹的话,让大家都逐渐理解和接受了。

水上救援经常会触碰尸体,家里人刚开始也很不适应。妻子规定,秦德良每次出去救人,必须在外边洗完澡再回家。她表面很苛刻,但看到秦德良执着于救援起早贪黑,有时回来不是深夜就是凌晨,她心疼,不再要求老秦洗澡。

现在,秦德良养成了一个习惯,看到在河边玩耍的人,他都会不厌其烦地劝他们远离,尤其是带小孩子的父母。但有的人烦了直接开骂:“我愿意下水,关你啥事!你算啥,凭啥不让我下?”虽然经常挨骂,只要在危险水域,秦德良还是会坚持劝导。



副队长秦德良



骨干队员王绍沛



年龄最小的队员马光辉



年龄最大的救援队员樊荣

骨干队员王绍沛(恒天重工员工)

怕80多岁的母亲担心,电视一播救援节目就换台

王绍沛,47岁,2012年加入水上义务救援队,水性极好,是队里的主力。他是恒天重工的一名员工,生活中也是热心肠。

第一次参与救援就是打捞溺水的死者,之前从未直接面对过尸体的他,心里也是胆怯的。把人从水里捞出来后,他自己全身都是僵硬的。现在救援做多了,他克服了心理障碍,还经常给新队员做思想工作。

王绍沛印象最深刻的一次救援,是8月2日在黄河边南裹头。一个在渔家乐吃饭的4岁男孩从船上掉进了河中。孩子的父亲一看队员们来了,直接在甲板上磕响头。男孩的妈妈也哭得不省人事。男孩落水后,救援队加大了搜寻力

度,在事发后第4天,终于发现了男孩的尸体,总算给他的父母一个安慰。但王绍沛真的希望,这样的悲剧不要再发生。

救援队队员无论救援多么困难,都不要家属一分钱,不收家属一包烟。王绍沛说:“我们是自愿救援,收钱收烟的话,我们做的事情肯定就变质了。有时候天太热,我们自己带的水喝完了,家属买水给我们,我们喝不完都会退回去。这是我们最多能接受的。”

王绍沛的母亲80多岁了,自从知道儿子做这个,就坚决不让去。王绍沛每次都耐心劝老娘。电视里有时候播救援队救援新闻的时候,他就换台不让老太太看,怕她担心。

最年轻队员马光辉(省气象局工作人员)

8岁的儿子都学会了游泳

今年33岁的马光辉,是省气象局的一名工作人员,是队里最年轻的队员。加入救援队之前,他只是个游泳爱好者。一次,他在河里游泳,漂亮的泳姿赢得一片赞叹。附近有人落水,110、119赶到救援,他想过去,但因为没有身份,警方不让靠近。马光辉听到旁边的群众说了一句话:“你游泳游得这么好,光顾着自己游不救人,真自私啊。”

听到这话,马光辉心里很不是滋味,回家想了很长时间,决心加入专业救援

队伍。在黄河边最近几次救援中,他的表现都十分出色。

马光辉的儿子8岁半,小家伙在父亲的指导下也学会了游泳。每次提起爸爸游泳的事情,小家伙都非常骄傲:我爸是水上救援队的,游泳特别好,一口气游十几米,而且还救过很多人。

马光辉说,自己是洛阳龙门人,郑州是他的第二故乡。他不求自己的车子多好,房子多大,只是想将来离开这个城市,或者告别这个世界时,能够留下自己的价值。

年龄最大队员68岁樊荣(退休工人)

记者采访时就又要去黄河救援了

目前年龄最大的队员樊荣,今年68岁。他是一名退休工人,别看年纪大,在队里举行的潜水比赛中,他在水底憋气的时间最长。

因为身体好,有时间,没什么负担,所以几乎每次救援他都随叫随到。老伴儿知道他的水性和能力,一直很支持他。

其实他有纺织技术,也懂得经营和管理,曾经受聘当过厂长,如果想挣钱的话,还有很多机会。去年11月底,他加入了市冬泳协会,结识了牛振西队长后,了

解到救援队的情况,今年年初,身为党员的他决定加入救援队,发挥余热。他说:“人不能只为了钱活着,精神满足比物质更重要!”

就在记者采访樊荣老爷子的时候,9月1日下午4点20分左右,最近屡屡“吃人”的黄河花园口,又有两个孩子落水了。他来不及和我们多说,就匆匆打车赶往现场了。截至昨晚9点,记者获悉,7点50分,他们已打捞出两个孩子,另一个队员还在搜寻中。

推荐“最美郑州人” 联系我们的方式有多种

1. 拨打晚报新闻热线:96678,留下详细联系方式。
2. @郑州晚报新浪官方微博;私信填写你推荐的人并填写50字以内推荐理由。
3. 关注郑州晚报官方微信(微信号:zhengzhouwanbao),把人选的详细资料(姓名、电话、事迹简介等)发送到后台。
4. 通过郑州晚报“身边”客户端在线填写报名资料。
5. 报名的相关资料也可传邮箱:627909272@qq.com,请在资料内详细叙述相关事迹。

